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Ка лі за пы тац ца ў мно гіх з нас, 

што та кое Ско бе леў скі ла гер, 

на ўрад ці вы явіц ца вя лі кая коль-

касць знаў цаў. І толь кі бы ва лыя 

вай скоў цы ска жуць пра Абуз-

Ляс ноў скі па лі гон, дзе сён ня 

ўдас ка наль вае ба я вое май стэр-

ства бе ла рус кая ар мія. А між 

ін шым за 125 га доў іс на ван ня 

пры зна чэн не гэ та га мес ца — як 

бы яно ні на зы ва ла ся — не змя-

ні ла ся.

Па чы на ю чы з кан ца XІX ста год-
дзя не вя лі кае по ле па між Сло ні мам і 
Ба ра на ві ча мі ста но віц ца эпі цэнт рам 
ба я вой пад рых тоў кі. На ма неў ры ў 
Ско бе леў скі ла гер, на зва ны ў го нар 
«бе ла га ге не ра ла», пры бы ва юць вай-
скоў цы Рус кай ім пе ра тар скай ар міі. 
У асноў ным — ура джэн цы Бе ла ру сі.

Лет ні ла гер Мінск ага гар ні зо на, 
па бу да ва ны ў 1892 го дзе, ні ко лі не 
за кры ва ўся. З мо ман ту яго ўтва рэн ня 

ён на ле жыў вой скам цар скай ар міі. 
У га ды Пер шай су свет най тут раз мя-
шчаліся па лі гон і ла гер для нем цаў. 
У між ва ен ны пе ры яд, ка лі тэ ры то рыя 
зна хо дзі ла ся пад Поль шчай, — гэ та 
поль скі вай ско вы па лі гон, які пад час 
Дру гой су свет най вай ны пе ра ўтва-
рыў ся ў кан цэнт ра цый на-пра цоў ны 
ла гер для са вец кіх гра ма дзян. Пас ля 
Вя лі кай Ай чын най вай ны тут — па лі-
гон агуль на са юз на га зна чэн ня. Ця пер 
ён на ле жыць на шай ар міі.

— Ско бе леў скі ла гер уяў ляў са-
бой рус кі ку пец кі га ра док, — рас-
каз вае вя до мы ка лек цы я нер, 
лаў рэ ат прэ міі Прэ зі дэн та «За 
ду хоў нае ад ра джэн не» Ула дзі мір 
ЛІ ХА ДЗЕ ДАЎ. — Ня гле дзя чы на 
сваё ва ен нае пры зна чэн не, ён вы лу-
чаў ся не стан дарт най, на ват дзіў най 
ар хі тэк ту рай — на гад ваў ка зач ны 
пі я нер скі ла гер.

Пе ра ка нац ца ў гэ тым мож на, па-
гар таў шы кні гу «Па лі гон. Гіс то рыя 

Ско бе леў ска га ва ен на га ла ге ра», 
якая пры пад трым цы Мі ніс тэр ства ін-
фар ма цыі ўжо вый шлі ў Вы да вец кім 
до ме «Звяз да». Аў тар скі ка лек тыў — 
ка лек цы я не ры Ула дзі мір Лі ха дзе даў і 
Ула дзі мір Пяф ці еў, а так са ма док тар 
цар коў най гіс то рыі Гар дзей Шчаг-
лоў — прад ста ві лі фі ла кар тыч нае 
да сле да ван не, тэ ма яко га да гэ туль 
не ўзды ма ла ся.

Фо та здым кі, зме шча ныя ў кні зе, 
не да дуць схлу сіць. У да рэ ва лю цый-
ны час Ско бе леў скі ла гер уяў ляў са-
бой не прос та па лі гон для ма неў раў 
і ву чэн няў, гэ та быў жы лы ла гер са 
скла да най інф ра струк ту рай. Акра мя 
ві даў са мо га па лі го на, на фо та здым-
ках — шы коў ныя бу дын кі афі цэр скіх 
схо даў, ма неў ры, стрэль бы. Тут мож-
на ўба чыць не толь кі ба я вую пад рых-
тоў ку вой скаў Рус кай ар міі, а і тое, 

як уз на га родж ва лі най леп шых вай-

скоў цаў, як быў на ла джа ны іх по быт, 

якім чы нам афі цэ ры і сал да ты ба ві-

лі воль ны час. Ад ным сло вам, гэ та 

не бы ло за мкнё нае жыц цё ва ен на га 

гар ні зо на — тут зна хо дзі лі ся цэ лыя 

ву лі цы, вель мі пры го жыя аса бня кі 

афі цэр скіх схо даў, ста я ла царк ва, у 

якой у тым лі ку ма лі лі ся жы ха ры на-

ва коль ных вё сак.

З ар хіў ных да ных вя до ма, што паз-

ней на тэ ры то рыі ла ге ра бы ла па бу да-

ва на яшчэ ад на царк ва — ра ней шая, 

ві даць, не ўмя шча ла та кой коль касці 

вер ні каў. Але фо та здым каў, якія па-

цвяр джа юць гэ ты факт, не за ха ва ла-

ся. Да след чы кі мяр ку юць, што пе рад 

аку па цы яй мяс цо вас ці нем ца мі ў Пер-
шую су свет ную вай ну пры ха джа не 
царк ву ра за бра лі.

Фо та здым кі да поў не ны тэкс та вай 
ін фар ма цы яй на рус кай і анг лій скай 
мо вах. Ці ка выя звест кі ўзя ты не толь-
кі з ар хі ваў, а і з та га час ных га зет, у 
асноў ным бе ла рус кіх, якія за хоў ва юц-
ца ў ка лек цыі Ула дзі мі ра Пяф ці е ва. 
На прык лад, у ад ной з га зет зме шча-
на скар га на ба ра на віц ка га ўра ча, 
які пер шым у го ра дзе на быў улас ны 
аў та ма біль, чым, вя до ма, вель мі га-
на рыў ся. Але бы ла ў яго і ін шая за-
га на — лі ха чыў доб ра, у тым лі ку і па 
ву лі цах Ско бе леў ска га ла ге ра. І ні як 
на яго не маг лі знай сці ўпра вы, па-
куль ад ной чы аў та ма бі ліст не на па ло-
хаў жон ку і дач ку знат на га ге не ра ла. 
Пас ля гэ та га вы пад ку стаў са чыць 
за хут ка сцю.

Ско бе леў скім ла гер на зы ваў ся не 
вы пад ко ва. Быў час, ка лі Мін скім гар-
ні зо нам, на ба лан се яко га і зна хо дзіў-

ся ла гер, ка ман да ваў ге не рал Мі ха іл 
Ско бе леў. Вы дат ны рус кі во е на чаль нік 
XІX ста год дзя пра сла віў ся пад час Рус-
ка-ту рэц кай вай ны 1877—1878 га доў. 
За лю боў да бе лых кі це ляў і ко ней увай-
шоў у гіс то рыю як «бе лы ге не рал».

Кні га, пры све ча ная гіс то рыі Ско-
бе леў ска га ла ге ра, не пер шы пра ект 
аў тар ска га ка лек ты ву. Ула дзі мір Лі ха-
дзе даў, Ула дзі мір Пяф ці еў і Гар дзей 

Шчаг лоў у та кім жа фар ма це ўжо па-

спе лі рас ка заць пра па дзеі 1812 го да, 

пра лёс кня зя Ула дзі мі ра.

— Ужо дру гое дзе ся ці год дзе ад ліч-

вае пра ект «У по шу ках стра ча на га», 

які вы рас на ста рон ках га зе ты «СБ. Бе-

ла русь се год ня», — ад зна чыў на мес-

нік мі ніст ра ін фар ма цыі Аляк сандр 

КАР ЛЮ КЕ ВІЧ. — Вя ліз ны ілюст ра цый-

ны ма сіў з ка лек цыі Ула дзі мі ра Лі ха-

дзе да ва пе ра тва рыў ся ўжо ў не каль кі 

фі ла кар тыч ных кніг, звя за ных з гіс то-

ры яй Пер шай су свет най вай ны.

Тым не менш Ула дзі мі ру Лі ха дзе-
да ву яшчэ ёсць пра што рас ка заць. 
Ця пер ён пра цуе над тэ май, звя за-
най з пом ні ка мі, якія ў роз ныя ча сы 
бы лі па стаў ле ны ў Бе ла ру сі. Пра што 
кан крэт на да ве да ец ца за ці каў ле ны 
чы тач — па куль інт ры га.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та Над зеі БУ ЖАН 
і з ка лек цыі 

Ула дзі мі ра ЛІ ХА ДЗЕ ДА ВА



На прык лад, у ад ной 
з га зет зме шча на скар га 
на ба ра на віц ка га ўра ча, 
які пер шым у го ра дзе на быў 
улас ны аў та ма біль, 
чым, вя до ма, вель мі га на рыў ся.

Не вя до мыя ста рон кі гіс то рыіНе вя до мыя ста рон кі гіс то рыі  

НА МА НЕЎ РЫ — 
У ЛА ГЕР-КАЗ КУ

«Да сва іх 
бе ла ру саў 
і ў вёс цы 
зай ду...»

Яшчэ ле тась «звяз доў ская» 
пош та пры нес ла вось гэ ты 
верш... Спяр ша — у пад рад-
ковым пе ра кла дзе з уд мурц-
кай на рус кую мо ву. Га зе та 
звяр ну ла ся да лаў рэ а та дзяр-
жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь Мі ко лы Мят ліц ка га з 
прось бай пе ра клас ці твор на 
на шу род ную мо ву.

Да Мі ка лая Мі хай ла ві ча звяр ну-
лі ся не вы пад ко ва. Ён і ра ней пе-
ра кла даў Вя ча сла ва Ар-Сяр гі, які ў 
2008 го дзе пры яз джаў у Бе ла русь 
на тра ды цый ны між на род ны круг-
лы стол ай чын ных і за меж ных пісь-
мен ні каў «Мас тац кая лі та ра ту ра 
як шлях адзін да ад на го», пры маў 
удзел у святкаванні Дня бе ла рус ка-
га пісь мен ства. Вер шы Вя ча сла ва 
Ар-Сяр гі дру ка ва лі ся ў «По лы мі». 
А па-рус ку — у ча со пі се «Всемирная 
литература». Та ды ж, у 2008 го дзе, 
Вя ча слаў Ва сіл е віч пе ра зна ё міў ся 
са мно гі мі бе ла рус кі мі лі та ра та ра мі, 
шмат з кім па сяб ра ваў... За раз, ка лі 
ча сам пі ша па элект рон цы, згад-
вае свет лай па мя ці паэ та Юрыя Мі-
хай ла ві ча Са па жко ва. Ней кае ду-
шэў нае, сар дэч нае яд нан не атры-
ма ла ся ў Вя ча сла ва з бе ла рус кім 
паэ там Вік та рам Гар дзе ем. Яны, як 
па мя таю, не толь кі пра Бе ла русь і 
лі та ра ту ру гу та ры лі, але і пра Вік-
та ру Гар дзею зна ё мую Ка му. Так 
спак ва ля ў Вік та ра Кан стан ці на ві ча 
шлях скі ра ваў ся да пе ра кла ду кні гі 
вер шаў уд мурц ка га паэ та, і ле тась 
Вы да вец кі дом «Звяз да» кні гай Вя-
ча сла ва Ар-Сяр гі «Ра ніш ні ве цер 
у акне» ад крыў се рыю «Сяб ры на: 
паэ зія на ро даў Ра сіі».

У тую амаль дзе ся ці га до вай 
даў нас ці па езд ку па Мін шчы не 
наш уд мурц кі сяб ра па бы ваў у 
вёс ках Мёт ча Ба ры саў ска га, Блу-
жа, Блонь, За ці та ва Сла ба да, го-
ра дзе Мар' і на Гор ка Пу ха віц ка га, 
га рад скім па сёл ку Смі ла ві чы Чэр-
вень ска га ра ё наў, у са мім Чэр ве-
ні. З вя лі кай ці ка вас цю ў Блу жы 
ў школь ным му зеі рас пыт ваў пра 
Ге роя Са вец ка га Са ю за во і на-«аф-
ган ца» Мі ка лая Чэ пі ка. Бы ла ў гэ-
тых рос пы тах асаб лі вая на го да... 
У ся рэ дзі не 1980-х Вя ча слаў слу-

жыў у вой ску у Тур ке стан скай акру-

зе, дак лад ней — у Ашха ба дзе, з 

мно гі мі бе ла ру са мі по руч. А ды ві зія, 

ку ды кам са моль цаў Іжэў ска і ін шых 

уд мурц кіх ва ко ліц на кі роў ва лі, бы-

ла ад мыс ло вая — у ёй рых та ва лі 

па паў нен не для са вец ка га кан тын-

ген та ў Аф га ні ста не...

З тае па езд кі па Мін шчы не на ра-

дзі ла ся не каль кі бе ла рус кіх вер шаў 

Ар-Сяр гі — «У Ка мі сар скім Са дзе», 

«За ці та ва Сла ба да»... Сён ня яны 

вя до мыя і бе ла рус ка му чы та чу. 

Як і вось гэ ты пра нік лі вы, шчы ры 

твор, з якім за раз зна ё мяц ца чы-

та чы «Звяз ды».

Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ.

Вя ча слаў АР-СЯР ГІ,

на род ны пісь мен нік Уд мур ціі

ВЕТ РЫК — 
У БЕ ЛА РУСЬ

На Дзень Не за леж нас ці

Рэс пуб лі кі Бе ла русь

Бе ла русь, 
бла сла вё ная Бо гам зям ля,

Да ця бе вет рам цёп лым 
ля чу я зда ля —

Да тва іх, Бе ла русь, га ра доў
Цеп лы нёю ду шы 

я пры па сці га тоў...

Я пра вод жу сяб роў у за стол ле,
Бе ла рус кую пес ню спяю...
Па да ру вам па кло ны Пры кам' я,
А на па мяць — і пес ню сваю!

Да сва іх бе ла ру саў 
і ў вёс цы зай ду,

Там на та нец 
дзяў чы ну-кра су за пра шу,

Да ба га тых ста лоў 

у гас ці ны прый ду —

Ці ха-мір на ў ку це па ся джу...

Бе ла рус каю ра дас цю поў ны, —

Пра гу ча ла як го лас свя тынь...

Дзень для доб ра га вет ру — 

цу доў ны,

Слё зы — у дождж, і — цяп лынь...

3 лі пе ня 2016 го да

З уд мурц кай. 
Пе ра клаў Мі ко ла МЯТ ЛІЦ КІ.

Уні каль ная кні га 
аб вы то ках бе ла рус кай ар міі — 

«Па лі гон. 
Гіс то рыя Ско бе леў ска га ва ен на га ла ге ра» — 

паба чы ла свет 
у Вы да вец кім до ме «Звяз да»

У 1920—1930-я га ды Мінск 
пе ра жы ваў сур' ёз ныя зме-
ны. Гу берн скі го рад ста на-
віў ся ад мі ніст ра цый ным 
цэнт рам ма ла дой рэс пуб-
лі кі. Якраз та ды па ча лі 
ду маць аб рэ кан струк цыі 
го ра да, уз во дзіць бу дын-
кі ў ня звык лым кан струк-
ты вісц кім сты лі, па-но ва-
му ар га ні зоў ваць воль ны 
час...

За ха ваць нель га 
зно сіць

— У су вя зі з па ве лі чэн нем 
на сель ніц тва Мін ска ў гэ ты пе-
ры яд у го ра дзе паў стаў шэ раг 
праб лем. Па-пер шае, ба наль на 
не ха па ла бу дын каў. У асноў-
ным за бу до ва бы ла ніз ка па вяр-
хо вай і шмат лі кія но выя ўста-
но вы і ар га ні за цыі не бы ло дзе 
раз мяс ціць. Па-дру гое, па ча лі-
ся цяж кас ці з транс пар там, — 
рас ка заў края знаў ца Па вел 
РАС ТОЎ ЦАЎ.

Пер шыя на мёт кі генп ла на 
Мін ска бы лі зроб ле ны ў 1926 
го дзе, праў да, по тым уся ра бо-
та бы ла раз бі та ў пух і прах. Бо 
ў спе цы я ліс таў ад сут ні ча ла геа-
здым ка го ра да і не бы ло аб грун-
та ван няў для тэкс та вай част кі.

У гэ ты ж пе ры яд па ча ла-
ся гла баль ная рэ кан струк цыя 
Маск вы: шы ро кія ву лі цы, «па-
рад ныя да мы» і на ват пе ра нос 
бу дын каў. Пра ду маў план ар-
хі тэк тар Ка га но віч, аў та ры тэт 
яко га ў той час быў на столь кі 
вы со кі, што ў пра ект ных да ку-
мен тах па ўсім Са ю зе пас ля цы-
тат Ле ні на і Ста лі на аба вяз ко ва 
іш лі яго вы каз ван ні. Па доб ныя з 
мас коў скі мі пра цэ сы рас паў сю-
дзі лі ся на ста лі цы ўсіх са вец кіх 
рэс пуб лік.

Па коль кі ў Мін ску не бы ло 
доб рай пра ект най шко лы, ужо 
ў 1930-я га ды пра ца ваць над 
но вым пла нам пры еха лі прад-
стаў ні кі Лен генп ра га ра. На тал-
ля Мак ля цо ва, якая по тым за-
ста ла ся ў бе ла рус кай ста лі цы, 
спа чат ку ад зна ча ла, што тра пі-
ла ў до сыць пра він цый ны го рад, 
у якім бы ло ўся го не каль кі ці ка-
вых бу дын каў.

Ра бо та ар хі тэк та раў пад кі-
раў ніц твам пра фе са ра Віт ма на 
ў 1931 го дзе так са ма прай шла 
мар на. Та му што ўсё яшчэ не бы-
ло та па гра фіч най здым кі, геа ла-
гіч най пра пра цоў кі мяс цо вас ці, 
ні хто ні чо га не ве даў пра гле бы 
го ра да і ра я на ван не. Пра ца ваць 
над геа дэз іч най здым кай па ча лі 
толь кі ў 1934 го дзе, праў да, зроб-

ле на яна бы ла якас на. На кар тах 
бы лі бач ныя ўсе да ва ен ныя да мы 
ў маш та бе 1: 2000, гэ та зна чыць 
у ад ным сан ты мет ры — 200 мет-
раў, што та ды лі чы ла ся вель мі 
пад ра бяз най схе май.

У 1935 го дзе Мін гар са ве ту 
бы ло пра па на ва на сур' ёз на раз-
гле дзець пы тан не ра я ні ра ван ня 
мес цаў для жыл ля, пра мыс ло-
вас ці і куль тур на-пар ка вых зон. 
Ся род га лоў ных праб лем фі гу-
ра ва лі за тап лен не тэ ры то рый 
ка ля Свіс ла чы і чы гун ка, якая 
пса ва ла аб ліч ча го ра да. Узвя-
дзенне кож на га но ва га бу дын ка 
ўспры ма ла ся праз прыз му: а ці 
змо жам мы гэ та зра біць? Не ха-
па ла ма тэ ры я лаў, час ця ком тое 
ж да ха вае жа ле за зды ма лі са 
ста рых па бу доў.

У но вым пла не, які ства раў ся 

на асно ве геа здым кі, ве лі зар ны 

раз дзел быў пры све ча ны пра-

мыс ло вас ці. Ужо раз гля даў ся 

ва ры янт бу даў ніц тва га дзін ні ка-

ва га за во да, вы твор часць лі чы-

ла ся не шкод най, та му бу да ваць 

яго збі ра лі ся не да лё ка ад пар ка 

куль ту ры і ад па чын ку ў ра ё не 

Ста ра жоў кі, хоць у вы ні ку ён 

ака заў ся ка ля ін ша га пар ка.

Ме тал і гу ма на тэ ры то рыі 

БССР не вы раб ля лі ся, та му аб 

узвя дзен ні гі ган таў не бы ло га-
вор кі. Мінск па ві нен быў стаць 
цэнт рам мяс цо вай вы твор час-
ці. У асно ве — абут ко вая, тэкс-
тыль ная і хар чо вая пра мыс-
ло васць. Мер ка ва ла ся, што ў 
1955 го дзе коль касць жы ха роў 
да сяг не 500 ты сяч, сет ка ву ліц 
пой дзе на поў нач у бок Ла гой-
ска га трак та, дзе больш чыс тыя 
зем лі.

— Мно гія не пры ма юць гэ тую 
рэ дак цыю пла на, бо ён «па ха-
ваў» гіс та рыч ны цэнтр го ра да. 
Але трэ ба ра зу мець, што гэ та 
бы ло зроб ле на не толь кі з-за 
та го, што ле нін град ская гру па 
кры ты ка ва ла Мінск за мес тач-

ко васць, але та му што Ста ры 
го рад па ста ян на за тап ляў ся і 
бу дын кі зна хо дзі лі ся ў жах лі-
вым са ні тар ным ста не. Маг чы-
мас ці пра клас ці ка на лі за цыю і 
во да пра вод без па шко джан ня 
бу дын каў не бы ло. На гэ тым 
мес цы ха це лі ўлад ка ваць вя-
ліз ную зя лё ную пар ка вую зо ну. 
Пар ка вая ма гіст раль па він на 
бы ла іс ці на поў нач праз Та тар-
скія ага ро ды ў ра ён ця пе раш-
ня га Кам са моль ска га во зе ра, 
яко га та ды не бы ло і ў за дум цы. 
А вось цэнт раль ныя ву лі цы му-

сі лі за стац ца вуз кі мі: шка да ва лі 

каш тоў ную му ра ва ную і цаг ля-

ную за бу до ву. Каб вы ра шыць 

пы тан ні з транс пар там, пла на-

ва лі зра біць дзве каль ца выя 

да ро гі, амаль там, дзе яны раз-
мя шча юц ца і за раз, — рас ка заў 
Па вел Рас тоў цаў.

У 1938 го дзе па ча лі га ва рыць 

аб маг чы мым пе ра но се ста лі цы 

ў Ма гі леў, та му бы ла пры ня тая 

больш «сціп лая» рэ дак цыя пла-

на, раз лі ча ная на знач на мен-

шы пры рост на сель ніц тва. На 

паў днё вым ус хо дзе го ра да пла-

на ваў ся пра мыс ло вы клас тар, 

па ра іў шы ся з чы гу нач ні ка мі, 

усё ж вы ра шы лі бу да ваць аб-

вод ную вет ку чы гун кі. Да 1940 

го да сі ту а цыя зноў па мя ня ла-

ся. У но вым пла не ўжо ўзнік ла 

па рад ная за бу до ва ця пе раш-

ня га пра спек та Не за леж нас ці, 

га лоў ная на бя рэж ная вя ла да 

Круг лай пло шчы, якой, да рэ чы, 

збі ра лі ся даць імя Ма я коў ска га. 

А ву лі ца За ха ра ва па він на бы-

ла стаць ву лі цай Ма я коў ска га, 

там жа ўзво дзі лі ка пі таль ныя 

бу дын кі з ка ла на да мі, якія не 

за ха ва лі ся, і пра кла да лі трам-

вай ную ма гіст раль у ра ён ця-

пе раш ня га трак тар на га за во да. 

Пас ля вай ны ме на ві та апош ні 

пра ект і лёг у асно ву генп ла на 

го ра да.

«Пе ра мо га» 
ў спад чы ну 
ад хар ча ві коў

— Што да ты чыц ца сты ліс ты-

кі, то з па чат ку 1920-х у Са вец-

кім Са ю зе па на ваў кан струк ты-

візм, на зме ну яко му больш як 

праз дзе ся ці год дзе прый шоў 

не акла сі цызм, — ад зна чыў гіс-
то рык Ула дзі мір СА ДОЎ СКІ.

Ак тыў на ў 20-я га ды вя ло-
ся клуб нае бу даў ніц тва. Фар-
мі ра ваў ся но вы быт, лі чы ла ся, 
што пас ля за во да пра ле та рый 
пой дзе ў клуб, ці ка жу чы на ма-
нер та го ча су — клюб. Адзін з 
пры кла даў — Мін скі клуб ме-
та ліс таў. Пры зна чаў ся для су-
пра цоў ні каў ме та ла апра цоў чых 
прад пры ем стваў го ра да і раз мя-
шчаў ся на Уні вер сі тэц кай ву лі-
цы, ця пе раш няй Кі ра ва. Ра ней 
яна так на зы ва ла ся, та му што 
на ёй зна хо дзі лі ся не ка то рыя 
кар пу сы БДУ і не каль кі ін шых 
уні вер сі тэ таў, на прык лад, імя 
Ле ні на. Бу ды нак клу ба ты по вы: 
дак лад на та кі ж быў уз ве дзе-
ны ў Ві цеб ску на бе ра зе Дзві-
ны, пры чым для тых жа са мых 
мэт. У ад роз нен не ад мінск ага 
ён за ха ваў ся.

Яшчэ адзін прык лад та кой 
ар хі тэк ту ры — Клуб хар ча ві-
коў, які по тым быў пе рай ме на-
ва ны ў го нар Ста лі на. Гэ та не 
зу сім стра ча ны бу ды нак, на яго 
мес цы з вы ка ры стан нем част-
кі кан струк цыі быў па бу да ва ны 
кі на тэ атр «Пе ра мо га». Кор пус, 
дзе мес ціц ца за ла для гле да-
чоў, за ха ваў ся, а га лоў ны фа-
сад цал кам змя ніў ся. Бу ды нак 
лі чыў ся пра грэ сіў ным, бо ў ім 
ме ла ся не каль кі вя лі кіх за лаў, 
у якіх мож на бы ло мя няць пла-
ні роў ку. Мер ка ва ла ся, што да хі 
так са ма мо гуць стаць пля цоў ка-

мі для ад па чын ку, але на са мрэч 
так яны ні ко лі не вы ка рыс тоў ва-
лі ся, та му по тым бы лі за ме не ны 
на паў на вар тас ныя па вер хі. Ме-
на ві та тут упер шы ню ў Мін ску 
ад бы ваў ся між на род ны чэм пі я-
нат па грэ ка-рым скай ба раць бе. 
Бу ды нак па цяр пеў ад бам бар-
дзі ро вак у кан цы вай ны, по тым 
быў ад ноў ле ны ўжо ў вы гля дзе 
кі на тэ ат ра.

Ад ным з пер шых прад пры ем-
стваў су час на га Мін ска бы ла ма-
лоч ная фаб ры ка або, як яе та ды 
на зы ва лі, Цэнт раль ная ма лоч ня 
на ву лі цы Мас коў скай. У 30-я га-
ды ёй пры свя ча лі шмат ар ты ку-
лаў, бо тут вы раб ля лі 11 ты сяч 
тон ма лоч ных пра дук таў у су ткі, 
больш не маг лі — не ха па ла сы-
ра ві ны. На фаб ры цы ўпер шы ню 
бы ла ар га ні за ва на ме ха ні за ва-
ная мой ка бу тэ лек, да гэ та га ма-
ла ко пра да ва ла ся з ме та ліч ных 
бі до наў, што са дзей ні ча ла рас-
паў сюдж ван ню за хвор ван няў. 
У 1970-я га ды ма лоч ны за вод 
быў рэ кан стру я ва ны і ста ры бу-
ды нак зне се ны. Па мяць аб ім 
за ха ва ла ся ў наз ве су сед ня га 
за вул ка — Ма лоч ны.

У Шэ ра гу га лоў ных бу доў ляў 
між ва ен на га Мін ска быў уні вер-
сі тэц кі га ра док. Пла ны бы лі ўну-
шаль ныя, пыш ныя прек ты пра-
па ноў ва лі на ўсе са юз ным ар хі-
тэк тур ным кон кур се. У 1920-я 
га ды бы ло па бу да ва на сем кар-
пу соў, з іх да нас дай шло част ко-

ва ча ты ры: на прык лад, геа фак 
і ста ры пед фак, які зна хо дзіц ца 
ва ўнут ра ным дво ры ку су час на-
га Пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та. А 
вось на мес цы ста ро га хім фа ка 
за раз пус тая пля цоў ка, хоць ён і 
быў зне се ны дзя сят кі га доў та му 
дзе ля но ва га бу даў ніц тва.

У той пе ры яд Мінск га на-
рыў ся сва ёй аў та ма тыч най тэ-
ле фон най стан цый, да во лі су-
час най, на ват на ўсе са юз ным 
уз роў ні, якая бы ла па бу да ва на 
на ву лі цы Кар ла Марк са. Стан-
цыя маг ла аб слу го ўваць да пя ці 
ты сяч аба не нтаў. А з эс тэ тыч на-
га пунк ту гле джан ня вы лу ча ла-
ся кан то ра Дзярж бан ка СССР, 
па бу да ва ная з ры са мі кан струк-
ты віз му і ра цы я на ліз му, які па-
на ваў у за ход нім све це.

Што да жы лых да моў, то іх 
час та бу да ва лі жыл лё выя та-
ва рыст вы. Ра да ва лі во чы мін-
чан дом «Асвет нік-ка му нар» на 
Свярд лоў скай ву лі цы, дзе жы лі 
пісь мен ні кі і на ву коў цы, у тым лі-
ку і Кузь ма Чор ны, і дом спе цыя-
ліс таў у ра ё не ву лі цы Каз ло ва, 
спра ек та ва ны На тал ляй Мак ля-
цо вай. Ён быў ад ным з са мых 
вы со кіх бу дын каў у го ра дзе — 6 
па вер хаў, та му ў ім на ват пра-
ца ваў ліфт. Абод ва да мы ў га-
ды вай ны бы лі раз бомб ле ныя, 
ад нак дом спе цы я ліс таў по тым 
па бу да ва лі на но ва.

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу



Мін скія хро ні кіМін скія хро ні кі  

ГІ ГАНЦ КІ ПАРК І «КЛЮ БЫ» ПА ІН ТА РЭ САХ
Воб лік ста лі цы ў між ва ен ны пе ры яд

Клуб ме та ліс таў Мін ску.

Клуб хар ча ві коў, у бу ду чым — кі на тэ атр «Пе ра мо га».

Пер шая мін ская АТС.


